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Constanza Caldera Pfeiffer 

ese a que se mantiene 
p como el principal pro- 

blema de la Región de 
Antofagasta, la delincuencia 
experimentó una importante 
disminución alcanzando un 
44% en la última encuesta Ba- 
rómetro Regional de Antofa- 
gasta del Instituto de Políticas 
Públicas de la UCN desarrolla- 
da por Feedback, cuyos resul- 
tados fueron presentados ayer 
enelsalón Baquedano, del Ho- 
tel Antofagasta. 

Laencuesta de opinión pú- 
blica fue realizada entre el 12 y 
31 de mayo pasado, en la cual 
participaron 807 casos presen- 
ciales y 134 casos online, de las 
comunas de Antofagasta (408), 
Calama (303) y Tocopilla (96). 
Por su parte, el sondeo com- 
prendió un cuestionario es- 
tructurado de 70 preguntas. 

Enel capítulo de percepción 
deproblemas,antela pregunta: 
¿cuál delos siguientes diría us- 
ted que es el problema más im- 
portante dela región?, un 44% 
respondió que la delincuencia. 
Cira que significa una disminu- 
ción de12 puntos porcentuales 
al comparar con mayo 2024, 
cuandoalcanzó un 56%. 

Lamigración esla segunda 
problemática con mayor por- 
centaje de menciones, la cual 
experimentó una leve alza a 
nivel regional, pasando del 
21% al 23%. En tanto, el costo 
de la vida y la corrupción tam- 
bién aumentaron, desde el 4% 
18% y del 3% al 6%, respecti- 
vamente. Más atrás aparece 
salud con 6%, empleo con 5%, 
contaminación con 4% y vi- 
vienda con un 39%. 

En tanto, al consultar cuál 
cree que es el problema más 
importante de resolver en su 
comuna. En Antofagasta, la de- 
lincuencia alcanza un 42%, la 
inmigración un 20%, el costo 
dela vida un 10% y la corrup- 
ción un 7%. En Calama, la de- 
lincuencia alcanzó un 30%, la 
inmigración un 32%, el costo 
dela vida 18%, y la corrupción 
un 5%. Mientras queen Tocopi- 
lla, delincuencia 35%, la inmi- 
gración 13%, costo de la vida 
9%, y corrupción un 1%. 

  

   

El director del IPP de la UCN, 
Cristian Rodríguez, señaló que 
efectivamente enla región el te- 
mamás importante sigue siendo 

  

  

  

LA ENTREGA DE RESULTADOS DEL BARÓMETRO REGIONAL DE ANTOFAGASTA SE REALIZÓ AYER EN EL HOTEL ANTOFAGASTA. 

Barómetro: Delincuencia se mantiene 
como principal problema regional, pero 
suben inmigración y costo de vida 

Registró un 44%. 
de las menciones, cifra menor 
a la alcanzada en mayo de 
2024, cuando llegó al 56%. 
También aparecen como 
temas de preocupación la 
corrupción, salud y empleo. 
En tanto, servicios como 
transporte y obras públicas, 
disminuyeron su nota positiva. 

  

% Los resultados de la encuesta fueron dados a conocer ayer 

por el director del IPP de la UCN, Cristian Rodríguez, y analiza- 
dos porel socio y director de Feedback, Juan Pardo y el direc- 
tor del Centro de Políticas Públicas de la PUC, Ignacio Irarráza- 

val. Posteriormente, se desarrolló un conversatorio, en el cual 

participaron el gobernador regional, Ricardo Díaz; la rectora 
de la UCN, María Cecilia Hernández, la gerente de comunida- 

des de Colbún, Úrsula Weber y el VP Corporate Affairs Latin 
American BHP, René Muga. El espacio fue moderado por la 

periodista de El Mercurio de Antofagasta, Constanza Caldera. 

ladelincuencia, la preocupación 
porlainseguridad, peroal com- 
parar con mayo del año pasado 
haido cayendo. 

“Aumentó la preocupa- 
ción, que ya es importante en 
Antofagasta por el tema de la 
inmigración, como tema im- 
portante. Y empiezan a apare- 
cer otros temas como el costo 

dela vida, la corrupción y más 
atrás preocupaciones como, 
por ejemplo, el tema de la sa- 

  

lud y dela vivienda”, declaró. 
En estesentido, Rodríguez 

señala que “me da la impresión 
de que efectivamente los pro- 
blemas de Antofagasta se han 
ido diversificando. La delin- 
cuenciaestá dejando el proble- 
maaootros foco de interés para 
la gente, que también son te 
mas importantes. Yo creo que 
el tema del costo de la vida es 
tá muy asociado, por ejemplo, 
conla percepción económica 
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que hay de partelo de losanto- 
fagastinos con respectoal país, 
ylaregión”, declaró. 

Sobre el tema, el socio y di- 
rector de Feedback, Juan Par- 
do, dijo que uno de los datos 
releventes del Barómetro, está 
relacionado justamente con el 
cambio en la percepción delas 
preocupaciones. 

“Porque efectivamente si 
uno compara con los años an- 
teriores, no solamente con el 
2024, la delincuencia aunque 
sigue siendo el principal pro- 
blema que se menciona, sufre 
cuencia de aparición ha dismi- 
nuido mucho.Y aumentan las 
menciones sobre inmigración, 
particularmente en Calama, 
donde diría que másse percibe 
esto. El costo dela vida, la sa- 
lud y la corrupción aparecen 
también como temas secunda- 
rios queantes tenían muy baja 
mención”, declaró. 

Sobre esto último, Pardo
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“Aumentó la 
preocupación que 
ya es importante 
en Antofagasta por 
el tema de la 
inmigración, y 
empiezan a 
aparecer otros 
temas como el 
costo de la vida y la 
corrupción”. 

Cristian Rodríguez 
Director IPP delaUCN 

agrega que “yo creo que proba- 
blemente este cambio lo que 
sugiere es una especie de tran- 
sición desdelostemores ciuda- 
dano hacia preocupaciones 
más estructurales, que están 
más ligadas con la calidad de 
vidaurbana, el accesoa losser- 
vicios y también por los efectos 
mismos de la presión demo- 
gráfica producto de de la mi- 
gración”, indicó el sociólogo. 

Entanto, en el mismoítem, 

al consultar: En una escala de 
notas de 1 a7, dónde 1es defi- 
ciente y 7 excelente, ¿cómo 
evalíta los siguientes aspectos 
delaregión?, considerando el 
porcentaje de notas positivas: 
(4+5+6+7), todos los servicios 

experimentaron un baja res- 
pecto a mayo 2024. El trans- 
porte público registró un sus- 
tancial descenso pasando de 
un73% a54%. Obras públicas 
también disminuyó desde 52% 
2.45%, educación pública des- 
de 48% a 41%, atención de sa- 

lud de 44%a39%, áreas verdes 
desde 54% a36%, y acceso a vi- 
vienda desde 28% a 26%. 

ECONOMÍA 
En cuanto a la percepción de 
la economía, ante la pregun- 
ta: La situación económica 
actual de la región, ¿diría us- 
ted que está mucho o un poco 
mejor, igual, un poco o mu- 
cho peor que hace doce me- 
ses?. Un 12% cree que mucho 
0 un poco mejor, un 28% que 
igual, y un 60% que un poco 
o mucho peor. 

Sobreeste tema, el director 
del IPP dela UCN señala que “si 
bien ha ido mejorando, pero 
todavía es una tendencia que 
es negativa, hay una percep- 
ción de que las cosas no han 
cambiado, y eso tiene que ver 
bastante conel costo de la vida. 
Hay que recordar que en el Es- 
tudio Longitudinal, cuando lo 
tocamos la vez pasada va en la 
mismalínea. Osea, los sueldos 
reales y nominales han caído 

    

en la Región de Antofagasta. 
Entonces, yo creo que eso ha 
encarecido la vida de los anto- 
fagastinos y por eso también 
aumenta la preocupación co- 
mo problema”, puntualizó.c3 
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Políticas públicas 
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Percepción de la economía 
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A zu jucio, ¿Cuál de los siguientes diría Usted que es el 
problema más importante de laregién? 

  

Percepción de problemas 

En una escala de notas del a 7, dónde 1es deficiente y 7 

excelente, ¿Cómo evalúa los siguientes aspectos de la 

  

región? (% notas positivas: 445+6+7) 
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SISTEMA FRONTAL TRAERÁ NEVADAS Y BAJAS TEMPERATURAS. 

Temperaturas bajo 
cero y lluvias en 
Calama e interior 
INVIERNO. Alerta Temprana Preventiva 

en la región incluyen precipitaciones 

en el borde costero. 

linvierno ya sesiente en 
E Calama y otras comunas 

de la Región de Antofa- 
gasta conla eventual llegada de 
precipitaciones, descenso de 
temperaturas, nevadas y fuer- 
tes vientos en diversos sectores. 

Ante este escenario, el Ser- 

vicio Nacional de Prevencióny 
Respuesta ante Desastres (Se- 
napred) actualizó la Alerta 
“Temprana Preventiva Regional 
por evento meteorológico, en 
coordinación con la Delega- 
ción Presidencial Regional y 
con base en la información 
proporcionada por la Direc- 
ción Meteorológica de Chile y 
el Servicio Nacional de Geolo- 

gía y Minería (Sernageomin). 
En Calama, se prevéla caída 

delluviaenzonasurbanaseinter- 
medias, con unagua caídaesti- 
mada deentre cinco y siete milí- 
metros para hoy miércoles, porla 
tarde, y entre unoy dosmilíme- 
tros mañana jueves. Se suman a 
esto vientos con velocidades de 
entre 60 y80kilómetros por ho- 
ra, loque, junto con la humedad 
enelterreno, incrementa el ries- 
go deremocionesen masa. 

Segúnla evaluación técnica 
de Sernageomin, existe una 
probabilidad moderada de 
ocurrencia de fenómenos co- 

mo aluviones, deslizamientos 
y caídas de rocas en sectores 
de precordillera occidental. 

  

SENAPRED 
El director regional de Sena- 
pred, Ricardo Munizaga, expli- 
có que la actualización de la 
alertaresponde a condiciones 
meteorológicas que podrían 
afectar diversas zonas dela re- 
gión entreel miércoles y elvier- 
nes. “Se ha actualizado la aler- 

    

ta temprana preventiva para la 
región de Antofagasta”, indicó 

Agregó que las precipitacio- 
nes podrían alcanzar “entre uno 
ysietemilímetros del total even- 
to” y también precisó quesehan 
activado los cursos deacción del 
sistema regional de protección 
civilyseemitieronorientaciones 
paraprevenirafectaciones en zo- 
nas turísticas, rutas y viviendas, 
particularmente entechumbres 
y estructuras expuestas. 

La autoridad regional tam- 
bién subrayó la importancia de 
proteger servicios básicos ante 
posibles interrupciones, asícco- 
morestringirlaboresenalturao 
en lugares de riesgo. “Estamos 
asegurando también lacontinui- 
dad tanto de los servicios que 
puedan verse afectados y tam- 
bién las restricciones propias pa- 
raalgunos trabajos que puedan 
realizarse”, señaló Munizaga. 

REGIÓN 
En la costa de Taltal, Mejillo- 
nes, Tocopilla y Antofagasta se 
esperan luvias entre uno ytres 
milímetros, las que comenza- 
rían en la mañana de hoy, 
mientras que enla cordillera de 
la costa se registrarán ráfagas 
deviento entre 60 y 80 kilóme- 
tros por hora. 

Ensectores de pampa y pre- 
cordillera salar también se pro- 
nostican vientos de hasta 60 ki- 
lómetros por hora, acompaña- 
dos de baja visibilidad en algu- 
nos tramos. En la cordillera, se 
prevénnevadas normalesamo- 
deradas dehastal5 centímetros, 
junto con vientos que podrían 
alcanzar los 100 kilómetros por 
hora, generando condiciones 
adversas para el tránsito y el de- 
sarrollo deactividades. (3
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